
EXPOZIŢII INDUSTRIALE ÎN TRANSILVANIA ÎNAINTE DE 1848 

în Transilvania înainte de 1848 era predominant modul de producţie feudal. În industrie 
era generalizată mica producţie de mărfuri, încătuşată în regulile anacronice de breaslă, 
iar în agricultură, care era preponderentă în cadrul modului de producţie, erau determinante 
relaţiile de producţie moşier-iobag1 . 

Este însă de netăgăduit că la sfîrşitul sec. XVIII şi începutul sec. XIX apar germenii capi
talismului, atît în agricultură cît şi în industrie2 • în agricultură s-a încercat să se asigure 
sporirea producţiei de mărfuri nu prin introducerea unor metode noi de gospodărire, mai 
raţionale (folosirea maşinilor, aplicarea unor noi metode de muncă, introducerea unor culturi 
noi, folosirea muncii salariate), ci sporirea robotei şi ocuparea pămînturilor iobagilorl'. Carac
terizînd situaţia industriei, trebuie să amintim că, deşi începînd cu deceniul al 3-lea al 
sec. XIX numărul manufacturilor a crescut, sistemul de breaslă a rămas dominant. Paralel 
cu cristalizarea şi dezvoltarea germenilor capitalismului apare şi burghezia care propaga idei 
progresiste ce militează pentru încetăţenirea unor forme de producţie, de gospodărire corespun
zătoare unei noi orinduiri sociale. 

În acest context expoziţiile (industriale, economice, de produse meşteşugăreşti) organizate 
în Transilvania înaintea anului 1848 reprezintă fenomene însoţitoare şi consecinţe ale acelor 
mişcări şi tendinţe orientate spre dezvoltarea industriei, care au fost iniţiate de corifeii dez
voltării burgheziei, prin activitatea lor literară, publicistică şi practică, mai ales din deceniul 
al treilea al secolului XIX4 • 

Prima asociaţie industrială a fost constituită la Braşov. Acest lucru nu este întîmplător, 
căci Braşovul in acea vreme era unul din cele mai importante centre comerciale şi economice 
din Transilvania. Într-un scurt timp au fost elaborate statutele asociaţiei industriale, care au 
fost înaintate spre încuviinţare autorităţilor oraşului Braşov6 • Membrii Magistratului şi Cen
tumviratului au primit proiectul cu satisfacţie8 • 

Asociaţia industrială şi-a început activitatea oficială în 1842, cu 147 membri ordinari şi 
2 membri de onoare7 • Scopul era facilitarea şi promovarea dezvoltării industriei, punerea de 
sfaturi practice la dispoziţia membrilor. Putem aprecia ca pozith· din activitatea asociaţiei indus
triale, pe lîngă altele, şi faptul că primea ca membri şi pe meşteşugarii din bresle. în 1842 

1 Imrch Istvan, Az erdt!lyi manu/aklliraipar mut~kasairol a XI X. s:âzatl elso jeliben, în Cselri Elek·Imreh Ist· 
van·Benk6 Samu, Tanulmtinyok az erdelyi kapitalizmus kezdeteirăl, Bucureşli, 1956, p. 45. 

• Din istoria Transilvaniei, voi. I, Bucureşti, 1963, p. 297-316. 
1 Csetri Elek, Gepek es korszeru mezăgazdastigi eszkoz6k meghonosittisa a zsiboi WesseUnyi urada/omba11 1848 

eUJtt, In Csetri·Imreh·Benko, op.cil., p. 8. 

• Cea dintîi expoziţie industrială din Europa a fost organizată în anul 1791, in Hradul din Praga. îu 1798 
a fost organizată la Paris prima expoziţie industrială din Franţa. in Austria intre anii 1800 şi 1849 s-au organizat 
131 expoziţii de produse industriale, majoritatea de către asociaţiile şi comisiile de promovare a industriei. Expo· 

ziţia de la Viena din 1835, ca şi următoarele, din anii 1839 şi 1845, au fost organizate de statul austriac. Din 
expoziţiile desfăşurate pe teritoriul german mai amintim pe cea de la Berlin în 1804, apoi expoziţia de la Drezda 
in 1842. Cea dintii expoziţie industrială maghiară s-a deschis la Pesta în 1842. 

6 Arhivele Statului Braşov, Fondul Actele Magistratului Braşov, Doc. nr. 4127 din 20 decembrie 1841. 
1 Ibidem, Doc. nr. 521 din 14 februarie 1842. 

' <:atei/it des Siebenbiirger Wochenblattes, nr. 100 din 15 decembrie 1842, p. 240. 
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a luat fiinţă Asociaţia industrială şi la Sibiu. Scopul şi iniţiativele sale practice corespundeau 
scopurilor şi iniţiativelor asociaţiei industriale braşovene. 

O preocupare meritorie a acestor asociaţii era şi organizarea de expoziţii industriale. Prima 
expoziţie de acest fel. după o pregătire serioasă, a fost organizată în 1843. 

Vestea organizării primei expoziţii industriale a trezit un ecou deosebit de favorabil în 
presa contemporană din Transilvania, deoarece, citîndu-se exemplul statelor avansate din 
punct de vedere industrial, organizarea expoziţiilor era privită ca un factor cu mare rol in 
posibilităţile dezvoltării industriale. 

în cele ce urmează vom da citeva excerptări din coloanele presei transilvănene în care 
se vorbeşte despre rolul, foloasele etc. expoziţiilor industriale. Într-un număr din Gazeta de 
Transilvania putem citi următoarele: .,Asemenea produceri să nu le socotească cineva un 
ce de jos, căci ele sint in vremile noastre recunoscute de cel mai ager indemn spre inaintarea 
industriei noastre" 8 • Un articol din Siebenburger Wochenb/att scria: .,Toate ţările in care 
activitatea industrială a ajuns pe o însemnată treaptă de inflorire demonstrează că expozi
ţiile industriale sint prin excelenţă potrivite pentru a da imbold pe mai departe sirguinţei 
şi indeminării meşteşugarilor şi manufacturierilor. Anglia, Franţa ... îşi datorează înflo
rirea industrială in alte împrejurări, favorabile - în bună măsură expoziţiilor lor indus
triale" 9 • 

În legătură cu foloasele concrete ale expoziţiei de produse industriale, presa arată că, cu 
ocazia expoziţiilor, sint adunate la un loc diverse produse industriale, astfel că, pe de o 
parte, publicul are posibilitatea de a-şi forma o imagine de ansamblu asupra industriei autoh
tone, asupra produselor industriale fabricate în ţară, iar pe de altă parte expoziţiile consti
tuie un bun prilej ca producătorii să-şi prezinte fabricatele unei bogate clientele10. 

Vizitatorii expoziţiilor ajung să cunoască in intreaga lor bogăţie calitatea excelentă a arti
colelor industriale autohtone, putind face propuneri corespunzătoare pentru reducerea cheltu
ielilor de fabricaţie, pentru îmbunătăţirea produselor: ..... căci numai pe baza unor date sigure 
se pot elabora propuneri chibzuite referitoare la îmbunătăţirile necesare anumitor produse, 
pentru ca acestea să corespundă mai bine menirii lor şi cerinţelor clientelei, propuneri referi
toare la lărgirea necesităţii in unele ramuri industriale, la practica lor mai plină de elan 
şi mai puţin costisitoare"11• 

Articolele apărute atrag atenţia in repetate rinduri că expoziţiile de produse industriale tre
zesc dorinţa şi înclinaţia meşteşugarilor de a imita exemplele demne de urmat, ..... de a trezi 
prin expoziţia industrială, in cei care se preocupă de industria noastră, . . . spiritul de încre
dere şi năzuinţa de a se perfecţiona"l2, 

Se subliniază in articolele apărute şi ideea că,· datorită marelui număr de vizitatori, 
creşte cerinţa pentru produsele industriale văzute, se lărgeşte piaţa. Mulţi consideră aceasta 
drept principal scop al expoziţiilor de produse industriale . .,După cum am observat mai sus, -
citim în Siebenburgcr Bote - unul din principalele scopuri ce şi-a propus asociaţia prin expoziţia 
industrială este de a prezenta in cercuri mai largi industria autohtonă şi produsele meşteşugă
reşti, spre a putea spori cerinţa pentru aceste produse, spre a se putea lărgi piaţa de des
facere"13. 

Deseori apare in presa vremii iluzia că rezultatele pozitive deosebit de preţioase aie expozi
ţiilor industriale vor da posibilitatea ca Transilvania să nu exporte materie primă in Austria 
şi apoi să o recumpere în stare finită la preţuri exorbitante, ci să prelucreze această materie 
primă in fabricile de pe teritoriul ţării . .,Scopul acestor înfăţişări, cum am zis, este inain
tarea industriei patriotice, şi pe lîngă aceasta se mai nădăjduieşte şi un alt rezultat foarte 
dorit, adecă acea poziţie a noastră, de a nu mai fi siliţi să ne trimitem c. p. lînă la 
Viena şi mai departe ca să ne facă din ea postav, pe care apoi să-1 cumpărăm cu două-trei 
preţuri"14 • 

1 Gauta de Transilvania, nr. 128 din 1844. 
1 Siebenbiirger H'ochenblatt, nr. 78 din 27 septembrie 1844, p. 341. Cf. Molnâr Mikl6s, Az iparfejlesztis ker-

dese Erdtlyben 1848 el.:ll, Bucureşti, 1957, p. 153. 
JD Der Siebenbiirger Bote, nr. 75 din 22 septembrie 1843, p. 603. Cf. Molnâr Mikl6s, op.cit., p. 154. 
11 Idem, nr. 21 din 15 martie 1847, p. 83. Cf. Molnăr Mik16s, op.cil., p. 154. 

" Satellit des Siebmbiirger Wochmblaltes, nr. 52 din 29 iunie 1843, p. 225. Cf. Molnâr Mikl6s, op.cit., p. 155. 
" Der Siebenbiirgu Bote, nr. 76 din 26 septembrie 1843, p. 611. Cf. Molnâr Mikl6s, op.cit., p. 155. 
10 Gazeta de Tra11silmnia, ur. 182 din 28 decembrie 1844. Cf. 1\lolnăr Mikl6s, op.cit., p. 156. 
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Spre a se fundamenta însemnătatea expoziţiilor industriale, sînt citate în presa vremii păreri 
conform cărora avantajele expoziţiilor industriale constau în primul rînd în putinţa ca parti
cipanţii să-şi confrunte propriile lor produse cu cele străine. Cel mai slab învaţă de la cel 
mai puternic, tinerii de la bătrîni, cei mai mici de la cei mai mari, dar şi invers, deoarece 
în munca oricui pot exista anumite părţi pozitive, dar şi negative15• 

în 1843, la prima expoziţie industrială braşoveană au participat 80 de expozanţi, mai 
ales meşteşugari breslaşi şi manufacturieri din Braşov. În darea de seamă asupra acestei prime 
expoziţii, publicată în Satellit des SiebenbUrger Wochenblattes, autorul articolului îşi spune părerea 
despre cele văzute. Aflăm de aici că dintre toate lucrările de tîmplărie laude speciale au meri
tat acelea ale lui Schneider, Copony, Rehner, Kraft şi Porr junior. Dintre căldărari au expus 
următorii meşteri: Rothenbăcher, Teutsch şi Greff. Lucrările ţesătorilor Stiehler, Kraft, 
Gealtz, Thomas, Giinther, Pistbauer s-au distins mai ales prin coloritullor deosebit de frumos. 
Decoratorii Hoffmann, Schwozile, \Vittig, cu obiectele lor lucrate cu gust, pot să concureze 
cu oricare decorator din străinătate. Păturile făcute de Kramner junior, instrumentele expuse de 
Karl Sindel sau lucrările funarului Artz au fost toate desăvîrşite. Mare senzaţie a făcut ceasul 
expus de Bir6, de construcţie Anker, cu capac dublu, cu aşezare orizontală şi prevăzut cu 
pendulă de concentraţie şi cu un sistem de bătaie din sfert în sfert de oră. Un loc important 
l-an ocupat obiectele lucrate din aur şi argint ale meşterului Resch. Corzile de vioară şi chi
tară ale lui Legradi, uneltele ieftine de bătut monedă ale lui Teutsch, butoaiele făcute de 
P. Artz au demonstrat capacitatea de a rezista la concurenţă. Se mai menţionează mătăsurile 
naturale lucrate de P. Lange, lucrările în piele ale maestrului Furrmann, harnaşamentele 
făcute în atelierul lui Sindel, vesela pentru masă a lui Fleischer, cărţile de joc ale lui D. Reich. 
Autorul articolului înregistrează cu bucurie că cleiul, care pînă acum nu se fabrica la Braşov, 
a apărut la expoziţie ca articol industriaP8 . 

La această expoziţie s-au prezentat cu produsele lor nu numai atelierele breslelor, ci şi manu
facturile. Au avut mare succes lumînările din fabrica lui Schodersberger. Stofele de lînă de 
la fabrica din Zărneşti - proprietatea lui Janovitsch - erau atît de frumoase şi bune, incit 
puteau să concureze orice fel de marfă din străinătate. Se menţionează că această fabrică ar 
putea satisface atit cantitativ cit şi calitativ piaţa internă17 • 

Publicul din Braşov a primit cu bucurie prima expoziţie industrială. Atit vizitatorii cit şi 
cei care au expus întrezăreau o posibilitate de progres, de dezvoltare. Părerea unanimă era 
că rezultatele au depăşit aşteptările. Foarte mulţi şi-au adus mărfurile după deschiderea expo
ziţiei, entuziasmaţi fiind de succesul ei. Obiectele frumoase, de bună calitate s-au vîndut pe loc. 
Dintre expozanţi mulţi au primit laude18• "Se poate spune că imaginea de ansamblu a acestei 
prime expoziţii este îmbucurătoare şi surprinzătoare"19 - afirmă unul dintre articolele din 
Satellit des Siebenburger Wochenblattes. Publicul a avut ocazia să cunoască lucrările meşterilor, 
iar dintre expozanţi foarte mulţi au obţinut comenzi importante30, fapt care a dus la intensifi
carea circulaţiei mărfurilor. în ce priveşte meşterii, ei au avut posibilitatea să cunoască şi 
lucrările altor specialişti, iar comparaţia cu ale lor proprii avea un efect stimulator, pentru 
ca mărfurile să devină mai frumoase, mai bune, mai ieftinen. 

Prima expoziţie industrială din 18-!3 a fost urmată în 1844 de cea de a doua. Pe baza 
experienţei acumulate cu ocazia celei dintii, aceasta a fost mai temeinic organizată. La 
începutul anului se publică două anunţuri în care meseriaşilor li se atrage atenţia să-şi 
pregătească din timp produsele destinate expoziţiei. Se accentuează în mod special ca toţi 
meseriaşii, toate breslele din Transilvania să participe, pentru ca atît meşterii, cit şi pu
blicul să cunoască produsele meşteşugarilor, ale breslelor şi fabricanţilor din Transilvania. O 
dovadă a bunei organizări este şi dispoziţia luată ca proprietarii să întocmească o listă a tutu
ror obiectelor ce urmează să fie trimise, listă în care să figureze şi numele lor, adresa exactă, 
denumirea obiectului trimis, precum şi preţul exact in cazul că este de vinzare. Costul trans
portului cade în seama proprietarului, la fel şi răspunderea pentru integritatea obiectului 

10 Siebenburget lVochenblatt, nr. 25 din 27 martie 1845, p. 113. Cf. Mo1nâr Mik16s, op.cit., p. 157. 
•• Satellit des Siebenburger Wochmblutt~s. nr. 52 din 29 iunie 1843, p. 225. 
" Ibidem. 
10 Ibidem. CI. ::llo1năr Mik16s, op.cit., p. 152. 

" Ibidem. 

•• Siebenburger H'ochenbla/1, nr. 78 din 28 septembrie 1843, p. 77. 

" Satellit des Siebenbiirger Wochcnblatles, nr. 52 din 29 iunie 1843, p. 225. 
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în timpul transportului. Dacă obiectul este vîndut, proprietarul îşi poate ridica banii la 
corporaţia meşteşugarilor22 • 

Ca şi prima, cea de a doua expoziţie industrială de la Braşov s-a ţinut în sălile corpo
raţiei, în zilele de 4- 1 O iunie. Participarea era scutită de taxe. Despre cei ce au expus ştim 
puţine lucruri. Presa contemporană afirmă că mărfurile expuse au fost mai puţine cantitativ, 
dar mai corespunzătoare calitativ şi mai variate decit la prima expoziţie. Însăşi organizarea 
şi prezentarea expoziţiei a fost mai bună, obiectele frumos şi cu gust aranjate. Ştim că din
tre pielari au expus curelarii, pantofarii şi mănuşarii. Rotarii, timplarii, dogarii, arămarii, 
turnătorii de clopote, funarii şi-au expus cele mai bune mărfuri. Dintre mărfurile de lînă şi 
pînzeturi se amintesc în mod special covoarele de lînă făcute la fabrica de la Zărneşti a lui 
J anovitsch, apoi vas.ele de faianţă, de la Batiz şi cele făcute în fabrica Fleischer de la Bra
şov. Se mai menţionează produsele de tutun ale fabricii Miess şi, în mod special, vasele şi 
statuetele de ceară ale fabricii de stearină din Sibiu. La această expoziţie au apărut şi bru
tarii cu produsele lor. 

Majoritatea obiectelor expuse s-au vindut23 • ., În afară de faptul că şi-au vindut mărfu
rile, meşterii au încheiat bune afaceri încă din primele zile, mai ales ţesătorii, blănarii şi 
pantofarii au obţinut comenzi mari" 24, observă presa vremii vorbind despre rezultatele expozi
ţiei. 

Faptul că printre unităţile care s-au prezentat la cea de a doua expoziţie găsim nume 
care a păruseră şi la prima, cum este industria !inei din Zărneşti sau fabrica de stearină din Sibiu, 
dovedeşte că aceste fabrici se dezvoltă, produsele lor sint variate şi deci in fiecare an pot 
să apară la expoziţii cu produse mai frumoase şi mai bune. 

Cea de a treia expoziţie industrială de la Braşov a a\·ut loc intre 21-28 mai 1845 la sediul 
corporaţiei meşteşugarilor. l'n mare progres faţr1 de expoziţia din anii trecuţi s-a înregistrat la 
materialele din bumbac şi cinepă expuse de P. l\Icltzer, Gh. Witting şi K. Seuler. Conform dării 
de seamă asupra expoziţiei, ,.din punct de vedere calitativ, aceste materiale pot concura cu cele 
din Silezia şi Cehoslovacia"25

• Mai ales cuverturile de bumbac pentru vară ale lui K. Seuler, 
lucioase şi albe s-au Yindut în prima zi. Sint menţionate în mod special ţesăturile de lină, panta
lonii şi hainele lucrate de Hoffmann, Kirres, H. Kirschner, j. Seuler. Au plăcut de asemenea 
cuverturile de lînă ale lui G. Krammer. La expoziţie au apărut şi basmalele de pislă. 
Lucrările ţesătorilor de postav G. Bărtz, T. Galls, G. Thomas, M. Tarckler erau frumoase şi 
durabile. Cei ce au expus pluşuri şi stofe pufoase au fost lăudaţi pentru activitatea lor ,.indus
trială". 

Dintre pielari trebuie menţionaţi meşterii D. l\lergler, D. Bayer şi Thor. Harnaşamentele 
lucrate de K. Sindel, P. Kiraly, j. Kindler erau cu gust împodobite. Un toc de pistol ornat cu 
bentiţă de lac, expus de J. Baltesch, merita toate laudele. O dovadă a iscusinţei meseriaşilor 
din Transilvania a fost o machetă de caleaşcă făcută de \V. Osterwann. Scurta căptuşită cu 
astrahan confecţionată de maistru! Binder, precum şi blănurile de vulpe şi urs expuse de Fr. 
Schwarcz erau de bună calitate şi frumoase. 

V. Jean a expus un frac negru cu vestă albă brodată; pălăriile din material impermeabil 
ale lui J. Friedsam, făcute după un model vienez, s-au dovedit a fi foarte utile. 

După opinia presei contemporane, marele premiu al expoziţiei din 1845 il meritau tiwplarii, 
căci lucrurile făcute de ei erau frumoase, bune şi ieftine. Dulapul-garderobă cu incrustaţii al lui 
G. Sali, masa de toaletă şi canapeaua lui H. Dreznandt, masa de cusut a lui l\I. Schwider sînt 
lucrări măiestrite 2 6 • 

Dintre dogari au expus meşteşugarii Kowalter, \\'agner şi Artz. Se mai menţionează parche
tele lui Miller şi Koponi. 

Produsele industriei metalurgice erau puţin reprezentate ; numai 1. Burg a expus un coşuleţ 
de cupru forjat. Dintre turnătorii de alamă j. Teutsch a expus un sfeşnic cu trei braţe, iar J. 
Schnell două sfeşnice mari de biserică şi un cintar, toate acestea făcînd parte dintre cele mai 
reuşite lucrări ale turnătorilor din Tr-ansilvania. Rişniţa de cafea şi formele de prăjitură ale 
meşterului Kootz erau de obişnuita bună calitate. 

11 Sicbenbiirger Wochenblall, nr. 12 din 8 februarie 1844, p. 53 şi nr. 40 din 16 mai Hl44, p. 169. 
11 ldtm, nr. 49 din 16 iunie 1844, p. 205. 
" Jdem, nr. 90 din 7 noiembrie 1844, p. 385. 

" Sate/lil des Siebmbiirger Wochenb/atles, nr. 44 din 1 iunie 1845, p. 185. 
•• ldem, nr. 44 din 1 iunie 1845, p. 189-191. 
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Lucrările de lăcătuşerie ale lui Binder şi Kessler, puşca cu două ţevi a lui P. Rehner s-au bll
curat de o largă apreciere. 

Inelele de fîntînă ale fabricii de faianţă Fleischer au fost în centrul atenţiei şi s-au dovedit 
a fi foarte valoroase şi utile. 

Sint menţionaţi cu laude producătorii de săpun l\1. Teutsch şi K. Schmidt, pantofarii Lurz 
şi Moser şi funarii Artz şi Mauresch. 

Dintre aurari şi argintari se menţionează coşuleţul lui K. Resch, ornamentat in găurele, ca 
şi lucrarea de măiestrie a lui H. Jeckelius, o cupă gotică aurită, împodobită cu imaginea lui 
Isus şi a celor 12 apostoli. 

Istratescu, membru al corporaţiei zugravilor de firme, a trimis la expoziţie tabloul intitulat 
"Madona cu Pruncul'", a cărui ramă a avut însă mai mult succes decît tabloul in sine. La expo
ziţie au figurat şi minunate piese executate prin lucru de mină. tablouri cusute în mărgele de 
sticlă. Se mai aminteşte faţa de masă a meşterului Hinterlaiter din Sighişoara, avind în mijloc o 
broderie care reprezenta blazonul oraşului. 

Autorul articolului care se ocupă de expoziţie menţionează că au mai fost şi alte obiecte, dar 
el numai pe acestea le-a găsit vrednice de a fi amintite27 • Nu avem deci o imagine integrală a 
expoziţiei. dar din cele de mai sus rezultă că cea de a treia expoziţie a fost variată şi multilate-
rală. . 

Despre a patra expoziţie industrială braşoveană, cea din 1846, ştim puţine lucruri. O dovadă 
că ea a fost totuşi organizată este darea de seamă a şefului poliţiei din Braşov despre activitatea 
corporaţiei meşteşugarilor din Braşov, în care apreciază pozitiv expoziţia industrială din 184618• 

Din coloanele săptămînalului Siebenbi.irger 'Vochenblatt aflăm că expoziţia a avut loc intre 
7-14 iunie29 şi că au participat mai puţini expozanţi decît la expoziţiile organizate pînă atunci, 
dar că numărul vizitatorilor a fost mai mare decît la cele anterioare30 • 

În cadrul corporaţiei meşteşugarilor s-a ridicat problema dacă este cazul să se organizeze şi 
pe mai departe asemenea expoziţii. Părerile eran diferite. Unii afirmau că intervalul dintre 
expoziţii e prea mic şi că în atîta vreme expozanţii nu pot să pregătească lucruri de care să nu le 
fie ruşine. Ei propuneau ca expoziţiile să se organizeze la intervale de 3 sau 5 ani. Alţii erau de 
păro.>re că ele sînt prea costisitoare pentru corporaţie, deci să nu se mai facă de loc.Cuvintul 
hotărîtor 1-a spus corporaţia şi în anul 1847 s-a organizat cea de a cincea expoziţie motivîndu-se 
că "ele impulsionează progresul în industrie şi în artizanat, fac să înflorească industria, ceea ce 
este o cauză comună în Transilvania"at. 

Expoziţia a fost deschisă la sediul corporaţiei meşteşugarilor, între 1-7 iunie32. Obiectele 
expuse atingeau cifra de aproape 300, deşi lipseau lucrările multor meşteri vestiţi din Braşov. 
Lipseau mulţi şi dintre meşteşugarii altor oraşe, nume pe care la expoziţiile anterioare le-am 
întîlnit33

• A scăzut şi numărul vizitatorilor, dar, cu toate acestea, majoritatea obiectelor expuse 
s-au vindut. dovadă că expoziţiile acestea nu erau inutile. 

Dintre obiectele cu gust aranjate se menţionează frumuseţea ţesăturilor şi calitatea deosebită 
in prelucrarea bumbacului şi a linii. Tîmplarii, fierarii, lăcătuşii, curelarii. tăbăcarii, pantofarii, 
blănarii. strungarii în lemn, săpunarii, turnătorii de cositor, legăturii de cărţi, toţi au prezentat 
mărfuri impecabile. 

Cele mai frumoase au fost stofele de pantaloni făcute de meşterul sibian Binder şi ţesăturile 
pentru veste de mătase trimise de Radler, meşter din Sighişoara. 

Cuverturile de vară şi stofele lucrate de meşterii braşoveni Seuler şi Hoffmann-care avuseseră 
mare succes şi la expoziţia din 1845 - s-au vîndut şi de data aceasta în foarte scurtă vreme. 
Lu?rările sculerului K. Sindel, roţi de căruţe, tocile, ferăstraie, foarfeci de grădinărit şi compa
sun, au fost de tot atîta efect ca şi la expoziţiile anterioare. 

Vasele _de aramă ale lui K. Rothenbacher au fost găsite frumoase. De o largă apreciere s-au 
bucurat şt produsele tîmplarilor Coponi, Dorner şi Blasius. 

" Ibidem., 

" Arhivele Statului Braşov, Fondul Actele Magistratului Braşov, nr. 4790/1846 din 21 decembrie 1846. 
•• Siebenburger Wochenblatt, nr. 26 din 2 aprilie 1846, p. 105. 
30 

Idem, nr. 49 din 18 iulie 1846, p. 193; Erdilyi Hirado, nr. 115 din 25 iunie 1846, p. 401 ; Hetilap, nr. 
54 din 7 iulie 1846, p. 911-912. 

31 Siebenburger Wochenblatt, nr. 27 din 5 aprilie 1847, p. 184. 

•• Arhivele Statului Braşov, Fondul Actele Ma!listratulni llraş'->v, nr. 5449/1847 din 21 decembrie 1847. 
83 Salellil des Siebenbiirger Wochenblattes, nr. 47 din 14 iunie 1847, p. 197-198. 
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--------------------------------------------------------------------
Pe lîngă lucrările curelarilor Furmann şi Thor s-au evidenţiat şi hamaşamentele lui Kindler 

şi Binder. 
Produsele morii de ulei a lui Elias Roth erau deosebit de ,-aloroase. La această ultimă expo

ziţie industrială de la Braşov apare şi zahărul produs de fabrica Romer, care nu este încă desă
virşit, dar se poate consumast. 

Corporaţia meşteşugarilor din Sibiu şi-a deschis prima expoziţie industrială la 14 septembrie 
1843, la sediul reuniunii orăşenilor. În decurs de 14 zile, cit a fost deschisă, majoritatea obiec
telor expuse s-au vindut. Jurnalul Erdelyi Hirad6 prezintă cu entuziasm prima expoziţie in
dustrială din Sibiu. Apreciază in mod deosebit produsele fabricilor, menţionînd pe acelea ale 
fabricii de zahăr din Sibiu, ale fabricii de hirtie din Orlat, de faianţă din Batiz, de stearină din 
Sibiu, de sticlă din Arpaş şi ale fabricii de mătase din Cluj. Sint amintite stofele, perdelele ţesă
torului Reissenberger, hamaşamentele curelarului Orendt, mobilele lui Zaharides, pălăriilelui 
Bayer junior, care toate erau desăvîrşite piese de maestru. În afară de acestea sint evidenţiate 
lacătele, zarurile, cuţitele, obiectele frumoase lucrate in piele, un covor brodat. Menţiune specială 
se face despre tablourile care au impodobit pereţii sălilor de expoziţie as_ 

Numerele 75, 76, 77 din anul 1843 ale jurnalului Der Siebe11biirger Bote se ocupă amănu1;1ţit 
de această primă expoziţie industrială. Se spune in mod expres că expoziţia şi-a atins ţelul, 
fiindcă a arătat - chiar dacă nu in intregime - pe ce treaptă de dezvoltare se găsesc meş
teşugarii din ţară. Se afirmă - deşi cu îndrăzneală - că multe din produsele industriale pot 
să concureze mărfurile din străinătatea8 • 

Văzînd succesul, corporaţia meşteşugarilor a hotărît să organizeze o expoziţie şi în anul 1844. 
Ea urma să se ţină concomitent cu adunarea de la Sibiu pe anul 1844 a reuniunii Verein zur 
Beforderung der Landeskunde Siebenbtirgensa7 • Aceasta pentru ca participanţii - care se a
dunau din diferite oraşe transilvănene, avind ca scop cunoaşterea Transilvaniei şi inflorirea ei 
economică şi culturală- să poată vedea expoziţia şi intorcîndu-se in oraşele lor să popularizeze 
cele văzute şi eventual să creeze piaţă pentru anumite mărfuri. Mulţi se gindeau şi la faptul că 
părerea pozitivă a acestora va avea putere de convingere şi in faţa meşteşugarilor care se îndo
iau de utilitatea corporaţiei şi a expoziţiilor industriale. 

Sfera celei de a doua expoziţii industriale s-a lărgit. Corporaţia a invitat nu numai fabricile, 
pe meseriaşii independenţi şi meşteşugarii organizaţi in bresle să participe la expoziţie, ci şi 
pe artişti, accentuind in mod deosebit că de data aceasta nu se vor expune doar obiectele cele 
mai frumoase, ci tot ceea ce se fabrică in Sibiu sau in ţară, pentru a oferi o imagine generală a 
industriei transilvănene. 

N-am reuşit să procurăm catalogul expoziţiei, dar număl'ul din 9 iunie 1844 al lui Satellit 
des Siebenbarger Wochenblattes, ocupindu-se de expoziţie, menţionează pe cîţiva expozanţi. Îi 
antinteşte în primul rind pe sibieni, stofele meşterului Schramm şi ale breslei ţesătorilor, laudă 
ţesăturile de fetru ieşite din atelierul meşterului Bayer. Sint frumoase obiectele de piele, lucrArile 
de timplărie ale lui D. Weber, M. Zacharides, Torok şi Kurovsky. A fost deosebit de frumos 
ceainicul rusesc al lui Măss, la fel lucrările de lăcătuşerie. De o largă apreciere s-a bucurat ceasul 
deşteptător al ceasomicarului Fritsch din Mediaş şi o pendulă muzicală. Aspectuoase au fost şi 
seniciul de masă şi vaza trimise de fabrica de faianţă D. şi Fr. D' Andredin Hatiz. Cel mai mare suc
ces l-a înregistrat un război de ţesut, făcut de un ţesător din Sighişoara, cu care se puteau lucra 
multe modele şi care s-a dovedit a fi deosebit de ieftin. Păturile trimise de G. Traugott-Kamner 
din Braşov s-au vîndut in citeva minute. Dintre pictorii care au participat la expoziţie se men
ţionează tablourile profesorului de desen Agatha, care au avut mulţi admiratoria 8• 

Corporaţia din Sibiu a premiat cele mai frumoase piese trimise pentru expoziţie, lucru ne
intilnit la expoziţiile braşovene. 

Corporaţia meşteşugarilor a plănuit şi in anul 1845 o expoziţie. Drept dovadă există două 
apeluri39, fiecare din ele subliniind că expoziţia se va face concomitent cu tirgul din septembrie, 

11 1/nde".. 
11 Erdilyi Hirad6, nr. 81 din 1843, p. 481-482. 
u Der Siebe,.biirger Bote, nr. 75 din 22 septembrie 1843, p. 603-604; nr. 76 din 26 septembrie 1843, 

p. 611-612 · nr. 77 din 29 septembrie 1843, p. 619-620. 
17 Verei" "" Be;nrderung der [a,.desl>tmde Siebmbiirgens, înfiiniată 'n 1841 la Sbiu. 
" Salei/il -~s Siebe,.biirger Wochenblalle•, nr. 47 din 9 iunie 1844, p. hlO. 
" Siebe,.biirger Wo he,.b/111, nr. 50 din 23 iuli<' 1845, u. 225; l>er ~iebe"b'rger bole, nr. 4C, din 12 i•>nle 1845 

p. 11'2. 
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pentru ca expozanţii să nu fie obligaţi să transporte separat materialul destinat pentru expoziţie, 
ci să-I aducă atunci cînd vin la tirg. În felul acesta va scădea costul transportului. Pe de altă 
parte, ·dnzătorii şi cumpărătorii veniţi din provincie cu ocazia tîrgului pot să viziteze expoziţia, 
să cunoască produsele industriei, să facă cumpărături şi comenzi. 

în ciuda acestor avantaje, expoziţia n-a avut loc. Motivul invocat de corporaţia meşteşuga
rilor este că s-au trimis puţine obiecte pentru expoziţie şi calitatea lor n-a fost corespunzătoare. 
Este însă probabil că meşteşugarii, influenţaţi de premierea celor mai frumoase şi mai bune 
piese, şi-au inchipuit că nu se pot expune decît lucrări de mare măiestrie. Dat fiind că breslele 
lucrau cu procedee tehnice înapoiate, într-un an de zile era greu să realizeze asemenea piese. 
Mulţi s-au retras deci şi fiindcă ei erau în majoritate şi nu fabricanţii, în lipsa lor nu s-a putut 
organiza expoziţia. 

Corporaţia meşteşugarilor s-a văzut silită să decidă că numai la intervale de cîte trei ani se 
vor organiza expoziţii40 • în felul acesta vor fi mai uşor de înregistrat progresele realizate şi se 
va putea constata care ramură are nevoie de mai mult sprijin. 

Iată de ce numai în 1847 s-a organizat cea de a treia expoziţie industrială. Cu un an înainte de 
deschidere expoziţia a fost anunţată în ziare, pentru ca meşteşugarii să aibă timpul necesar 
pregătirii obiectelor destinate expoziţiei 41 • în cei trei ani care au trecut (1844-1847) influenţa 
corporaţiei a crescut în rindurile meşteşugarilor. În 1844 numărul membrilor a fost de 17842, 

printre care nu numai meseriaşi şi breslaşi, ci şi persoane făcînd parte din pătura orăşenilor pro
gresişti care sprijineau dezvoltarea industriei: preoţi, medici, funcţionari publici. Pînă în 1846 
numărul membrilor se ridică la 221, dar în afară de aceştia mai existau şi membri onorifici 43 • 

Cea de a treia expoziţie industrială din Sibiu n-a atins rezultatele scontate, deşi fusese popu
larizată. În timp de trei ani corporaţia meşteşugarilor s-a consolidat atît ca influenţă, cit şi 
numeric. Intenţia a fost ca expoziţia să fie deschisă la Il septembrie 1847, pe timp de zece zile, 
dar nu s-a deschis decît cu două zile mai tîrziu şi a durat doar 8 zile, din cauza numărului mic de 
obiecte trimise. Un articol din Satellit des Siebenburger Wochenblattes, referitor la expoziţie, men
ţionează că s-a tipărit şi un catalog în care figurau 258 de obiecte44 • E un număr considerabil, 
dar, ţinînd seamă de faptul că peste jumătate din bresle n-au expus, că numeroase fabrici cunos
cute nu figurau printre expozanţi şi că multe manufacturi cu peste 20 de angajaţi n-au luat parte 
la expoziţie, cele 258 de piese se dovedesc a fi chiar puţine. Lipseau produsele fabricii de zahăr, 
ale fabricii de hîrtie, obiectele confecţionate de ţesători, pautofari, mănuşari. 

Totuşi, expoziţia a avut succes. Faptul că obiectele cumpărate nu puteau fi prelucrate decît 
după închiderea expoziţiei dovedeşte că majoritatea exponatelor s-au vîndut. Dulăpiorul sculp
tat şi omat cu încrustături trimis de tîmplarul Bomsdorfer, masa lui Bnoner, o altă masă cu 
scaune şi o canapea făcută de K. G()bel. dulăpioarele lui Kurovsky şi Keile sînt vrednice de 
laudă. Dintre bamaşamente, cele făcute de Orendt şi de S. Klis din Mediaş au fost remarcabile, 
dar puţin greoaie. 

Stofele pot concura cu cele mai frumoase stofe din Bmo şi altele din străinătate, mai ales 
cele făcute de meşterii Traugott, Binder, S. Zacbarias, G. Hertel. Tapiseria de mobilă trimisă 
de Giirthler şi Scbramm a fost durabilă şi frumoasă. 

Dintre pielari, meşterii Bordon, Hierling şi F. Wolff au expus piei frumoase şi bine prelucrate, 
de lac, aurite şi colorate. 

Dintre arme se menţionează în mod special o puşcă cu două ţevi făcută de D. Schuster. Pălă
rille lui Bayer, care s-au bucurat de apreciere şi la expoziţii din străinătate, au plăcut şi aici. 
O ladă de păstrat bani, cu mecanism de siguranţă, trimisă de J. Toll, cît şi lucrarea de măiestrie 
a lui Ziegler, un dulap pentru bani, au fost mult apreciate. 

Cutii frumoase de argint au trimis meşterii S. Gobbel şi Kleinroth. Parchetele lui Zacharides 
şi pălărille de paie ale lui Muth au fost interesante. Mult lăudate au fost o şea feminină făcută 
de Orendt, vălurile de tul ale lui Fucks, candelabru} meşterului Hoppe şi vasele de cositor ale 
lui Dambach. 

" Du Siebenbiirgu Bote, nr. 74 din 19 septembrie 1845, p. 293·294. 

" Sicbenbiirgu Wochenblatt, nr. 93 din 19 martie 1846, p. 386·387. 
" Itkm, nr. 91 din 10 noiembrie 1844, p. 393. 

" Siebenbiirgu Wochmblatt, nr. 93 din 19 martie 1846, p. 386-387. 

" Salei/il des Sicbmbiirger Wocllenblatles, nr. 76 din 23 septembrie 1847 p. 317-3111. 
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Au apărut şi preparatele chimice: săpunurile din ulei de nucă, oţetul de sfeclă adus de zi
darul Schefer, care a expus şi machete de case, acidul sulfuric şi alte produse chimice expuse 
de Dr. Schull, varul stins prezentat de clujeanul Bl>hm46 • 

Expoziţia a fost închisă in ziua de 21 septembrie 1847. Numele premianţilor n-au figurat 
nicăieri şi pe baza cercetărilor de pînă acum se poate constata doar că in decurs de trei ani s-au 
inregistrat progrese mai ales la postăvari, lăcătuşi şi timplari. Deşi expoziţia n-a reuşit să oglin
dească dezvoltarea industrială a oraşului, este incontestabil că ea a reprezentat idei progresiste"•. 

în Transilvania s-au făcut şi la Cluj demersuri pentru organizarea unor expoziţii industriale. 
Gazeta Erdelyi Hirad6 publică in 1844 un apel pentru participarea la o expoziţie de "opere 
frumoase", care urmează să se ţină la Cluj incepind cu primele zile ale lunii mai şi ar rămine 
deschisă timp de 10-14 zile. După cum reiese însă din apel, aceasta nu urma să fie o expoziţie 
industrială, căci intenţia era să se prezinte broderii, împletituri, desene, tablouri pictate. Ex
poziţia urma să fie cu vinzare•7 • Chiar dacă a avut loc, această expoziţie nu poate fi numită 
inuustrială, dat fiind că meşteşugarii nu au putut participa. N-a rămas însă nici o urmă care să 
dovedească realizarea efectivă a expoziţiei plănuite. 

Polgdri Tdrsalkod6 din Cluj a avut iniţiativa constituirii unui comitet provizoriu in scopul 
de a aduna acţionari pentru o societate pe acţiuni menită să organizeze expoziţii industriale' 8 • 

Tot în Erdelyi Hirad6 se comunică in 1845 că comitetul provizoriu al cărui scop este organi
r.area unei expoziţii industriale la Cluj caută acţionari; persoanele care au primit liste de sub
scripţie de la comitetul provizoriu sint invitate să le trimită împreună cu suma acţiunilor la 
librarul Ioan Tilsch. Tot aici se anunţă că "duminică ... va avea loc şedinţă in această ches
tiune, unde acţionarii ... vor hotări asupra celor ce sint de făcut in continuare ... vor aduce 
reglementări ... şi yor numi funcţionarii ... " 48• 

La 5 decembrie 1845 s-a constituit .,societatea pe acţiuni" care urma să organizeze expoziţia 
industrială &o. La şedinţa din martie 1846 comitetul provizoriu a făcut modificările din statu
tul de funcţionare şi 1-a trimis spre aprobare forurilor superioaren. Tot la această şedinţă 
a fost prezentată darea de seamă asupra sumei adunate pînă atunci pentru expoziţie. Ea repre
zenta 708,2 fi. argint. Acţionarii au dat 295,12 fi. Polgări Egylet (Asociaţia civică) din locali
tate 288, 8 fl, iar Cazinoul din Cluj 100 f1. 52• În afară de breslele clujene, s-au prezentat bresle 
şi asociaţii din alte oraşe pentru a se incadra in societatea pe acţiuni menită să organizeze expo
ziţia industrială. Astfel, Cazinoul din Aiud a dat 100 fi. 

În cazul aprobării statutului de funcţionare, prima expoziţie urma să aibă loc in perioada 
15 iulie - 3 august 1847 ... Se va expune totul, in afară de pictură şi statui"53 . S-au propus 
5 modalităţi de premiere : medalii de aur, argint, bronz, diplome de merit şi menţiuni. Pe baza 
cercetărilor de pînă acum nu avem cunoştinţă de fapt că expoziţia din 1847 ar fi avut loc 
efectiv. 

Meşteşugarii din Transilvania au participat la expoziţii industriale nu numai in ţară, ci şi 
peste hotare. În evidenţa primei expoziţii industriale de la Pesta, care a avut loc in 1842, in 
perioada 25 august-21 septembrie, există mai mulţi expozanţi din Transilvania. Premiat n-a 
fost însă decit G. D' Andre, proprietarul fabricii de faianţă din Batiz. Pentru vasele sale negre· 
aurite a primit medalie de bronz54 • Tot la această expoziţie, pălărierul sibian Bayer a primit 
<liplomă de merit pentru pălăriile sale de fetru, pentru şepci şi pentru materiale de pălării. Au 
mai primit diplome de merit bra.~ovenii A.M. Simonyi şi G. Krammer pentru păturile expuse55 • 

La cea de a doua expoziţie industrială pestană, care a avut loc in 1843, Gheorghe Zahn, fa
bricant de sticlă din Zlatna, a primit medalie de argint, iar fabricantul de piele Iacob Winkler 
din Arad medalie de bronz. Diplomă de merit a primit clujeanul Petru Rajka, pentru o maşinii. 

" Ideon, nr. 78 din 30 septembrie 1847, p. 322-323. 

" Der Siebenburger Bole, nr. 75 din 23 septembrie 1847, p. 307. 
" Erdelyi Hirado, ur. 18 din 1 martie 1844, p. 102. 
"Idem, nr. 131 din 3 aprilie 1846, p. 211-212. 
" Idem, nr. 82 din 14 octombrie 1845, p. 650. 

'
0 Mult es ]elen, nr. 97 din 5 decembrie 1845, p. 575. 

" Erdelyi Hirado, nr. 131 din 3 aprilie 1846, p. 211. 
" Ibidem. 
" Ibidem. 
" Siebenbiirger Wochenblall, nr. 83 din 16 octombrie 1842, p. 375. 
u Ibiiem. 
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de tocat paie. Tot la această expoziţie au fost bine apreciate lucrările blănarului din Arad Ştefan 
Swatek~•. 

La cea de a treia expoziţie industrială de la Pesta, ţinută in anul 1864, intilnim numele multor 
meşteri din Transilvania. Fabrica de stearină Halg şi Kt>nig din Timişoara şi fabrica de stearină 
din Sibiu au cîştigat medalie mică de aur. Medalia mare de argint au cîştigat-o vasele de faianţă 
neagră ale lui G. D' Andre din Batiz. Medalie de bronz au cîştigat: fabrica de ulei de la Jibou 
a lui Nicolae Wesselenyi, meşterul aurar şi argintar Mauriciu Briihl din Arad, cuţitarul Iosif 
Pauker din Oradea, tîmplarul Mihai Gt>ncz din Satu :Mare, fabricantul de chimicale Eggenberg 
din Timişoara, fabricantul de lichior Finy Lenard din Oradea şi legătorul de cărţi Ludovic Hollosy 
din Oradea~7 • 

Meşteşugarii transilvăneni au participat şi la expoziţiile industriale de la Yiena. În acest 
sens un rol important au avut corporaţiile meşteşugarilor din Sibiu şi Braşov. Încă din 1844 
Siebenburger Wochenblatt publică un articol in care meşteşugarii sint îndemnaţi să participe cu 
produsele lor la expoziţia din Viena~ 8 • Der Siebenburgische Volksfreund a publicat articolul apă
rut în Wiener Zeitung in legătură cu premianţii expoziţiei, printre care găsim mulţi meşteşugari 
din Transilvania. Pălărierul Georg Bayer şi pielarul Iosif Bayer au cîştigat medalia de argint. 
Atît unul, cit şi celălalt sînt sibieni. Ţesătorul braşovean G. Miess a cîştigat medalia de bronz. 
Menţiune au căpătat funarul 1. Augustin, ţesătorul Fr. Krammer junior şi postăvarul M. Taut
ler din Braşov~ 8 . Premiile şi diplomele au fost înaintate cîştigătorilor la primăria din Braşov, 
într-un cadru festiv10• 

Expoziţiile industriale pe care le-am înfăţişat aduc noi precizări cu privire la situaţia indus
triei transilvănene la inceputul secolului al XIX-lea. Faptul in sine că oamenii se ocupă îndea
proape de problema industriei, că se constituie corporaţii de meşteşugari, că se organizează 
expoziţii industriale, înseamnă că in cadrul feudalismului apar deja noile forţe sociale, care îşi 
dau seama că există o singură cale spre progresul social : dezvoltarea industrială cu caracter ca
pitalist. Analizînd însă expoziţiile industriale din punct de vedere al expozanţilor şi al pieselor 
expuse, se pune în lumină faptul că forma generală de producţie a rămas tot sistemul breslelor. 
Majoritatea expozanţilor sînt meşteşugari breslaşi, manufacturile şi fabricile figurînd în număr 
redus. 

ANA !v!ARIA ARDOS 

GEWERBEAUSSTELLUNGEN IN SIEBENBURGEN \'OR 1848 

(Zusammenfassung) 

Die Arbeit beschăftigt sich mit den ersten, in Siebenbiirgen organisierten Gewerbeausstel
lungen. Diese Ausstellungen wurden vor 1848 auf Antrieb der Gewerbevereine veranstaltet. 
Der Kronstădter Gewerbeverein organisierte ftinf Ausstellungen in den Jahren 1843, 1844,1845, 
1846 und 1847. An diesen Ausstellungen nahmen hauptsăchlich Zunfthandwerker teil, aher 
neben ibren Erzeugnissen finden wir auch jene der Manufakturen und Fabriken. Die Teilnahme 
war gebiihrenfrei und die Ausstellungen mit Verkauf verbunden. Bei den Hermannstădter in 
den Jahren 1843, 1844, 1847 wurden auch Preise verliehen. Es gibt Anzeichen dass auch in 
Cluj Vorbereitungen zur Organisierung von Gewerbeausstellungen getroffen wurden, welche 
aber am Ende nicht abgeha1ten wurden. 

Diese Ausstellungen liefem den Beweis dass in Siebenbiirgen die feudale Produktionsweise 
die vorherrschende war, aber das Biirgertum als Trăger der Ideale einer neuen sozialen Organi
sierung schon erschienen war. Dieses Biirgertum unternahm alles im Interesse des Fortschrittes, 
der neuen kapitalistischen Gesellschaftsordnung. 

•• Erdelyi Hirado, nr. 89 din 7 noiembrie 1843, p. 534, şi nr. 90 din 10 noiembrie 1843, p. 539-540. 
" Hetilap (Pesta) nr. 82 din 13 octombrie 1846, p. 1354-1362. 
•• Siebenburger Wochenblall, nr. 78 din 26 septembrie 1844, p. 341. 
11 Der Siebenburgische Volksfreund,~ nr. 30 din 25 iulie 1845, p. 240; Erdtlyi Hirado, nr. 62 din 5 august 1845, 

p. 469; Siebenbiirger Wochenblall, nr. 60 din 27 iulie 1845, p. 265. 
11 Siebenbiirger Wochenblall, nr. 76 din 21 septembrie 1845, p. 337. 
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